
Φάκελος Υλικού- Ενότητα 10 

Η αλληγορία του σπηλαίου- Οι φιλόσοφοι 

Συμπληρωματικά Ερμηνευτικά Σχόλια- Μέρος Β 

 

Α. «Ἔπειτ', ἔφη, … ὂν ἄμεινον»;  

H αντίρρηση του Γλαύκωνα: Είναι άδικο οι φιλόσοφοι να 

γίνουν «υπηρέτες» των δεσμωτών.  

 

Ο Γλαύκωνας αναρωτιέται με έντονη έκπληξη αν είναι δίκαιο 

για τους φιλοσόφους να εξαναγκαστούν να ασκήσουν την 

εξουσία στην πόλη, ενώ δεν το επιθυμούν. Κατά τη γνώμη του, 

αυτό δεν είναι δίκαιο, γιατί, αν απαρνηθούν τις φιλοσοφικές 

τους αναζητήσεις και τη γαλήνια ζωή τους για να ασχοληθούν 

με τα κοινά, θα γίνουν δυστυχισμένοι. Ο Γλαύκων, λοιπόν, 

βλέπει το δίκαιο από τη σκοπιά του ατομικού συμφέροντος και 

θεωρεί ότι είναι άδικο να παραγνωρίζεται η επιθυμία του 

ατόμου υπέρ της δικαιοσύνης. Άλλωστε, κατά τον Γλαύκωνα, 

όπως αναφέρεται και στην εισαγωγή του σχολικού εγχειριδίου, 

η δικαιοσύνη είναι μια υποκριτική κοινωνική σύμβαση που 

επιβάλλεται από τους πολλούς για την αυτοπροστασία τους. 

Επανέρχεται από τον Γλαύκωνα εδώ το ζήτημα που έχει θέσει 

και στο 360C της Πολιτείας, Το δακτυλίδι του Γύγη: «Γιατί κάθε 

άνθρωπος πιστεύει πως η αδικία τον ωφελεί ως άτομο πολύ 

περισσότερο από τη δικαιοσύνη». Ο Γλαύκωνας εκφράζοντας 

μια ατομοκεντρική αντίληψη αδυνατεί να δει τη γνώση ως 

προϋπόθεση υπέρβασης της ατομικής συνείδησης προς την 

κατεύθυνση της κοινωνικής συνείδησης και της αναγνώρισης 

της σχετικής προτεραιότητας που έχει το καλό της πολιτικά 

οργανωμένης κοινωνίας σε σχέση με το άτομο. 

 

Β. «Ἐπελάθου, ἦν δ' ἐγώ,… ἐπελαθόμην γάρ.»  

 Ο σκοπός του νόμου στην πόλη είναι η ευτυχία του 

συνόλου. 

 



 

1.  «Ἐπελάθου πάλιν, ὦ φίλε» 

    Ο Σωκράτης αναφέρεται σε προηγούμενο σημείο του 

διαλόγου (466α), όπου συζήτησαν την κατηγορία του 

Αδείμαντου (419α), ότι δηλαδή οι φύλακες αν και θα κατέχουν 

την εξουσία στην πολιτεία δεν θα απολαμβάνουν αγαθά, όπως 

σπίτια, κτήματα και πλούτη, ούτε θα μπορούν να φιλοξενούν 

φίλους ούτε να απολαμβάνουν διασκεδάσεις. Εκεί, ο Γλαύκων 

είχε δεχτεί ότι σκοπός της ιδεώδους πολιτείας δεν είναι να κάνει 

μόνο μία τάξη ευτυχισμένη, αλλά ολόκληρη την πόλη. 

 

2. «ὅτι νόμῳ … ἐγγενέσθαι»: η θέση του Σωκράτη 

    Ο Σωκράτης αντικρούει την άποψη του Γλαύκωνα και του 

υπενθυμίζει ότι τελικός και κορυφαίος σκοπός του νόμου, τον 

οποίο προσωποποιεί, είναι η ευδαιμονία όλης της πόλης και όχι 

μόνο μιας κοινωνικής ομάδας. Βλέπει, λοιπόν, το δίκαιο από 

τη σκοπιά του συλλογικού συμφέροντος και εκφράζει 

κοινωνιοκεντρικές αντιλήψεις για την πολιτική οργάνωση της 

πόλης - κράτους. Ο Σωκράτης συλλαμβάνει την ουσία της 

ένστασης του Γλαύκωνα και απαντά προβάλλοντας το γενικό 

καλό της πολιτικά οργανωμένης κοινότητας ως αγαθό 

επιβαλλόμενο από τον Νόμο. 

  Σ’ αυτό το σημείο πρέπει να επισημανθεί η πολύ μεγάλη 

σημασία που είχε ο νόμος για τον Πλάτωνα, κάτι που 

φαίνεται και στον διάλογο «Κρίτων». Εκεί, ο νόμος 

προσωποποιείται και συνδιαλέγεται με τον Σωκράτη. Ο 

μύθος αυτός εκφράζει τη θεμελιώδη θεωρία του 

«Κοινωνικού συμβολαίου». Σύμφωνα με αυτό, κάθε πολίτης 

που νοιάζεται για την πόλη του οφείλει να τηρεί τους νόμους 

και να παραμερίζει το προσωπικό του συμφέρον, για να 

εξασφαλίσει τη συνοχή και την ομαλή συμβίωση μέσα σ’ 

αυτή. Αυτή τη στάση, άλλωστε, ακολούθησε μέχρι το τέλος 

της ζωής του και ο ίδιος ο Σωκράτης και το ίδιο θεωρεί ότι 

πρέπει να κάνουν και οι φιλόσοφοι. 

 



3.  Η τριπλή λειτουργία του Νόμου για την επίτευξη της 

ευδαιμονίας του συνόλου 

    Ο Σωκράτης στην απάντησή του στην ένσταση του Γλαύκωνα 

προσωποποιεί τον Νόμο και του αποδίδει τρεις βασικές 

λειτουργίες του με τις οποίες επιδιώκεται η ευδαιμονία της 

πόλης. Χρησιμοποιεί τρεις μετοχές «συναρμόττων, ποιῶν και 

ἐμποιῶν» για να καταδείξει τρεις αδιαπραγμάτευτες λειτουργίες 

– προϋποθέσεις για την ύπαρξη και την ευδαιμονία της πόλης. 

 

    α. «συναρμόττων τοὺς πολίτας πειθοῖ τε καὶ ἀνάγκῃ» 

    Με το πρώτο μετοχικό σύνολο ο Πλάτωνας προβάλλει την 

κοινωνική λειτουργία του Νόμου, καθώς επιδιώκεται η 

κοινωνική συναρμογή των πολιτών. 

    Ο Πλάτωνας συχνά κάνει λόγο για την αναγκαιότητα της 

αρμονίας τόσο στα μέρη της ψυχής, με την υποταγή του 

κατώτερου μέρους στο ανώτερο (το «ἐπιθυμητικὸν» πρέπει να 

υποτάσσεται στο «θυμοειδὲς» και το τελευταίο στο «λογιστικόν»), 

όσο και στις σχέσεις των πολιτών μεταξύ τους. Μόνο αν 

επιτευχθεί αυτή η αρμονία, θα οδηγηθούν οι πολίτες στη 

δικαιοσύνη, στην ομαλή συμβίωση μέσα στην πόλη και κατ’ 

επέκταση στην ευδαιμονία. Αν όμως ο πολίτης είτε από 

φιλαυτία είτε από ματαιοδοξία είτε από αδυναμία κρίσης δεν 

είναι σε θέση να οριοθετήσει τον τομέα της δραστηριότητάς του, 

τότε τουλάχιστον θα πρέπει να συμμορφώνεται προς τις 

υποδείξεις του εμπειρότερου, του σοφότερου, του 

σωφρονέστερου (βλέπε εισαγωγή σχολικού εγχειριδίου, σελίδα 

91). 

    Έτσι, ο νόμος, προκειμένου να πείσει τους πολίτες να 

υπακούνε σε αυτόν, ώστε να επέλθει η κοινωνική αρμονία, 

χρησιμοποιεί την πειθώ και τη βία (Πλάτων, Νόμοι, 722b: ο 

άριστος νομοθέτης συνδυάζει την πειθώ με τη βία). Ο νόμος 

εναρμονίζει τους πολίτες χρησιμοποιώντας την πειθώ, την 

εκούσια δηλαδή υπακοή των πολιτών στις επιταγές του, και τον 

εξαναγκασμό, δηλαδή τη δύναμη των κυρώσεων που διαθέτει. 

 



  Με την πειθώ, με τη χρήση, δηλαδή, λογικών 

επιχειρημάτων, την προβολή υγιών προτύπων και με την 

παιδεία, οφείλουν οι πολίτες να συνειδητοποιήσουν τον 

κοινωνικό τους ρόλο, να παραμερίσουν το προσωπικό τους 

συμφέρον και να προσφέρουν αλληλοβοηθούμενοι ό,τι 

είναι δυνατόν στην πολιτεία. Η μέθοδος αυτή απευθύνεται 

κυρίως στους πεπαιδευμένους πολίτες. 

  Υπάρχουν, όμως, πολίτες και μέλη της κοινωνίας, οι 

οποίοι δεν πείθονται με τον λόγο. Σ’ αυτούς επιβάλλεται 

η βία. Πρόκειται για τον καταναγκασμό που ορίζεται 

από τον νόμο και δεν επιβάλλεται τυραννικά, 

αυταρχικά. Η μέθοδος αυτή απευθύνεται, κυρίως, στον 

«ἄπειρον παιδείας ὄχλον», στον οποίο ο φιλόσοφος-

νομοθέτης την εφαρμόζει, αλλά επιβάλλει και στους 

πολίτες, αν εκείνοι πολυπραγμονούν, καταναγκαστικά, 

υποχρεωτικά μέτρα για τη συμμόρφωσή τους στο πνεύμα 

της δικαιοσύνης, όπως και στους πεπαιδευμένους, που δεν 

έχουν συνετιστεί με την πειθώ, και στους άρχοντες, που 

είναι υποχρεωμένοι να ζουν με λιτότητα και ευσυνειδησία, 

ώστε να εκλείψει η διαφθορά από τον δημόσιο βίο. 

    Αυτός ο λιτός και ευσυνείδητος τρόπος ζωής αναφέρθηκε 

και στην εισαγωγή του βιβλίου μας: τόσο οι φύλακες όσο και 

οι φιλόσοφοι-βασιλείς στο πλαίσιο της ιδανικής πολιτείας δεν 

έχουν προσωπική περιουσία, πολυτελείς κατοικίες, ούτε καν 

οικογένεια, για να είναι απερίσπαστοι στο λειτούργημά τους. 

Είναι φανερό, λοιπόν, ότι ο νόμος οφείλει να αποβλέπει στην 

ευδαιμονία όλης της πόλης και να υποχρεώνει τους Αγαθούς 

να ασκήσουν την εξουσία. 

 

    β. «ποιῶν μεταδιδόναι … ὠφελεῖν» 

    Με το δεύτερο μετοχικό σύνολο ο Σωκράτης αποδίδει στον 

Νόμο οικονομική λειτουργία. Ο Νόμος κατοχυρώνει μια από τις 

βασικές ιδρυτικές αρχές της πόλης, τον καταμερισμό της 

εργασίας, με τον οποίο κατακτάται η αυτάρκεια. Έτσι, αν το 

άτομο είναι φύσει ενδεές, με την κοινωνική του συναρμογή 

γίνεται αύταρκες χάρη στην αυτάρκεια που αποκτά η κοινότητα 

με τον καταμερισμό της εργασίας. Οι εργασίες κατανέμονται σε 



κάθε πολίτη με βάση τις ικανότητές του, ώστε ο καθένας να 

στρέφει την προσοχή του όχι μόνο στην ικανοποίηση των δικών 

του αναγκών, αλλά και στις ανάγκες των συμπολιτών του, με 

στόχο το κοινό όφελος και την ευδαιμονία. Έτσι, μεταξύ των 

πολιτών καλλιεργούνται σχέσεις συνεργασίας, αλληλοβοήθειας, 

αλληλοπροσφοράς και αλληλεγγύης. 

 

    γ. «καὶ αὐτὸς ἐμποιῶν … ἐπὶ τὸν σύνδεσμον τῆς πόλεως»  

    Με το τρίτο μετοχικό σύνολο δηλώνεται η παιδαγωγική και 

πολιτική λειτουργία του Νόμου, ο οποίος έχει χρέος να 

διαπλάθει ανθρώπους ικανούς και άξιους να διατηρούν τη 

συνοχή της πόλης. Για να γίνει αυτό, χρειάζεται ο Νόμος από 

τη μια να περιορίσει την ατομική επιθυμία, ώστε να τιθασευτεί 

η βούληση από τον Λόγο, και από την άλλη, να κατευθύνει την 

πολιτική κοινωνικοποίηση των ανθρώπων. Συνεπώς, ο Νόμος 

υπηρετεί τον τελικό σκοπό της ευδαιμονίας του συνόλου και 

επιχειρώντας να υπαγάγει την ατομική επιθυμία στην 

αναγκαιότητα της κοινωνικής συναρμογής και της πολιτικής 

ευταξίας. Προς αυτή την κατεύθυνση ο Νόμος καλλιεργεί την 

κοινωνικότητα και ακόμη περισσότερο αναδεικνύει τους 

αγαθούς πολίτες σε πολιτικούς ηγέτες που επιφορτίζονται με τη 

διατήρηση της συνοχής της πόλης. Τέλος, ο νόμος θέτει όρια 

και περιορισμούς στη συμπεριφορά των πολιτών, αλλά και των 

φιλοσόφων-βασιλέων, ώστε να μην παρεκτρέπονται και 

διαταράσσουν τη συνοχή της πόλης.  

 

    Γενικός χαρακτηρισμός του νόμου 

    Ο Πλάτωνας στον υποστηρικτικό του λόγο για την 

αναγκαιότητα του ηθικού εξαναγκασμού του φιλοσόφου να 

ασκήσει πολιτική εξουσία αναφέρεται στον νόμο. Ο νόμος 

παρουσιάζεται ως βασική αρχή της πολιτικής συμβίωσης, 

προκειμένου να αποκλειστεί ο κίνδυνος της αταξίας και του 

χάους που αναιρεί τις δυνατότητες της δίκαιης πολιτείας. Έτσι, 

η κοινωνία παρουσιάζεται ως ένα σύνολο ανθρώπων αυτοτελές, 

αύταρκες, διαχρονικό και οργανωμένο όπου αναπτύσσεται 

συμμετρικά η ατομική και κοινωνική διάσταση του ανθρώπου. 



Ο νόμος, με άλλα λόγια, είναι η αναγκαιότητα που επιβάλλει 

την εναρμόνιση της ατομικότητας και της συλλογικότητας μέσα 

στην κοινωνία. Εγγυητής και διεκπεραιωτής αυτής της 

αναγκαιότητας καθίσταται ο φιλόσοφος. 

    Κρίνοντας από τις λειτουργίες που επιτελεί και τα μέσα 

(πειθώ-βία, κοινωνικό καταμερισμό της εργασίας, αγωγή 

αυτοπεριορισμού), που χρησιμοποιεί ο νόμος για να πείσει τους 

πολίτες πως είναι σωστό και αναγκαίο να υπακούνε σε αυτόν, 

συμπεραίνουμε ότι ο Σωκράτης προσπαθεί να συμβιβάσει το 

γενικό καλό με το ατομικό, από την οπτική μιας ολιστικής και 

κοινωνιοκεντρικής προσέγγισης του πολιτικού φαινομένου, στο 

οποίο εξασφαλίζεται η αξιοκρατία και η αμεροληψία. 

  Ωστόσο, αυτή η τόσο αναγκαστική επιβολή κανόνων και 

απαγορεύσεων δεν ταιριάζει σε δημοκρατικά πολιτεύματα, 

αλλά μάλλον σε αυταρχικά και ολοκληρωτικά καθεστώτα. 

Σύμφωνα, μάλιστα, με ορισμένους μελετητές, η 

προτεραιότητα της πόλης έναντι του ατόμου συνιστά μια 

ολοκληρωτική αρχή, επειδή ενδέχεται το κράτος να είναι 

ισχυρό, αλλά οι πολίτες του δυστυχείς. Πρέπει, βέβαια, να 

επισημάνουμε ότι οι προθέσεις του είναι αγαθές, αφού 

απώτερος στόχος του νόμου είναι η χρήση κάθε μέσου για 

την εξυπηρέτηση του κοινού συμφέροντος. Επίσης, δεν 

πρέπει να παραβλέψουμε το γεγονός ότι για τον Πλάτωνα 

ευδαιμονία δεν είναι η προσωπική ευτυχία στη ζωή, αλλά 

η συναίσθηση ότι με τις ενέργειές του ο πολίτης καθιστά 

τους άλλους ευδαίμονες. Ο νόμος, λοιπόν, λειτουργεί ως 

απρόσωπος και ψυχρός άρχοντας, δρα αντικειμενικά, 

χωρίς να παρεκκλίνει από τον ορθό τρόπο διακυβέρνησης. 

Ρόλος του είναι να ρυθμίσει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο 

τις λειτουργίες του κράτους, ώστε να επιτευχθεί η αρμονική 

και ομαλή συμβίωση των πολιτών με υψηλό βαθμό 

αλτρουισμού. Παρουσιάζεται, δηλαδή, ως ιδανικός ηγέτης 

της ιδανικής πολιτείας. 

 

 

 

 

 



ΑΙΣΘΗΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ 

1. Αντιθέσεις 

«χεῖρον ≠ ἄμεινον»: η χρήση αυτής της αντίθεσης (όπως και η 

εναντιωματική μετοχή «δυνατὸν ὂν») εκφράζει την έντονη 

αντίδραση του Γλαύκωνα. 

«ἕν τι γένος ≠ ἐν ὅλῃ τῇ πόλει»: υπογραμμίζεται η μέριμνα του 

νόμου για το όφελος και την ευδαιμονία όλων των πολιτών.  

 

2. Σχήμα κατ’ άρση και θέση 

«ὅτι νόμῳ οὐ τοῦτο μέλει ≠ ἀλλ’ ἐν ὅλῃ τῇ πόλει … ἐγγενέσθαι»: 

υπογραμμίζεται ο ρόλος του νόμου να επιφέρει ισορροπία στην 

πόλη. 

«οὐχ ἵνα ἀφιῇ … ≠ ἀλλ’ ἵνα καταχρῆται …»: τονίζεται ο ρόλος του 

νόμου να χρησιμοποιεί τους πολίτες ως ενωτικό δεσμό της 

πόλης. 

«οὐδ’ ἀδικήσομεν … ≠ ἀλλὰ δίκαια …»: απαντά στην ευθεία 

δισκελή ερώτηση του Γλαύκωνα: «Ἔπειτ’, ἔφη, ἀδικήσομεν 

αὐτούς, καὶ ποιήσομεν χεῖρον ζῆν, δυνατὸν αὐτοῖς ὂν ἄμεινον;». 

Έτσι, υπηρετείται η εγκυρότητα του συλλογισμού που ανέπτυξε. 

 

3. Παρατακτική σύνδεση των προτάσεων 

«ἀδικήσομεν αὐτούς, καὶ ποιήσομεν χεῖρον ζῆν» 

«πειθοῖ τε καὶ ἀνάγκῃ» 

«ποιῶν μεταδιδόναι … καὶ αὐτὸς ἐμποιῶν …» 

 

4. Προσωποποίηση 

Στο κείμενο παρατηρούμε την προσωποποίηση του νόμου, ώστε να 

φανεί ο ρόλος του, που σχολιάστηκε προηγουμένως: 

«μέλει» 

«μηχανᾶται» 



«συναρμόττων» 

«ποιῶν» 

«ἐμποιῶν» 

«ἀφιῇ» 

«καταχρῆται» 
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